基础。其二,生态心理和生态人格的塑造要以社会教育中人的生态伦理、生态知识结构的演进为现实逻辑,不断增进人的生态性素质,使生态意识、生态良知和生态责任成为人真实的价值性需求。其三,这一价值要义也在于人、自然、社会三者之间的互为生态性发展问题,即三者之间是以人的沟通性、融洽性、生态性需求为统摄的有机统一。其四,在社会文明层面上,生态文明作为一种新型文明形态,其需要主体的人承担起生态守护的使命,以生态的生产、生活和消费观念来培育人类的生态信仰。社会教育人的本质意义也在于此,它既着眼

于实践的真实路径,又放眼于未来的价值展望,把人在 社会教育的关怀下,引导、培育、塑造成符合社会发 展,具备生态素养,践行生态良知,展现生态关怀的 "生态人"。

本文作者: 尉天骄是河海大学马克思主义学院教授,博士生导师; 白煜是河海大学马克思主义学院博士研究生

责任编辑: 马 光

Socialization of Human Being: In the Context of "Eco-man"

Wei Tianjiao Bai Yu

Abstract: As the core of socialization, human socialization can be a lengthy process which witnesses the transformation of human from natural lifestyle to social lifestyle. Compared with traditional socialization content: the political, economic, moral and social," eco-man" theory tends to reflect the harmonious relations among human and nature, humans as well as human and society in a better way, which is the primary reason to adopt "eco-man" theory to explain the human socialization problem. Meantime, "eco-man" is not only an important manifestation of Marxist's integrated development theory, but also a realistic path for human to perfect themselves targeting a higher purpose, value, nature and other connotations in the social education.

Key words: socialization; Marxism; Eco-man; value

观点选萃

宽严相济刑事政策在审查起诉阶段的实现

——完善附条件不起诉制度

亢晶晶

南京师范大学法学院 2011 级诉讼法专业研究生亢晶晶认为:

宽严相济刑事政策作为一项基本政策,对刑事立法、司法和刑罚执行都具有直接的指导作用,但是长期以来由于受到传统观念的影响,我国的追诉机关仍将打击犯罪作为最主要的目标,结果使宽严相济刑事政策在实践中并没有得到很好的贯彻适用。尤其在审查起诉阶段,检察机关的自由裁量权过小,无法真正体现宽严相济刑事政策。2012 年刑事诉讼法修改后,在未成年人刑事案件诉讼程序中增加了附条件不起诉制度,这不禁引发我们的思考:附条件不起诉制度可不可以适用于成年人呢?宽严相济刑事政策要求对犯罪嫌疑人进行区别对待,而区别对待的标准并不应该仅仅是年龄的大小,而应该是犯罪嫌疑人的人身危险性。为了弥补此缺陷,笔者认为应该扩大附条件不起诉制度的适用范围,即成年人也可能在一定条件下适用附条件不起诉制度。而对于附条件不起诉制度的适用条件,存在的主要问题是规定得过于模糊,应该将其明确化。笔者认为,此处可以参照国外的立法例,将我国规定的"悔罪表现",具体化为通过考察犯罪嫌疑人的人格、经济状况、社会交往、犯罪前表现,以及犯罪后表现等情况,来判断其是否有再次危害社会的人身危险性,只有通过这样的综合考察才可以真正做到"该宽则宽"。

(赵俊 摘编)

138